

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Juéves 16 Enero 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.114

LOS SUPUESTOS PELIGROS

Nos parece exacta la frase atribuida por un periódico al ilustre señor Cánovas del Castillo: los fusionistas han de decir constantemente ahora como dentro de diez años, que ofrece peligros el advenimiento de los conservadores al poder. Nosotros añadimos que, no existiendo peligro alguno ni en estos momentos ni nunca, nuestros adversarios han de hacer lo posible, como en otras ocasiones, para provocarlos. El lenguaje que ahora emplean los amigos del Sr. Sagasta, sus reticencias contra la Monarquía, las amenazas que lanzan más ó menos embozadamente, revelan á las claras que de lo que se trata es de anular al partido conservador, esgrimiendo el argumento de los peligros para poner el temor en espíritus que suponen apocados.

No ha dado al parecer, resultado el grande ejemplo de prudencia del partido conservador en esta etapa: quisimos enseñar á los fusionistas como se hacía una oposicion templada, circunspecta, correctísima, sin menoscabo de la defensa del propio programa y en beneficio de la Monarquía y de la paz, y aun no han caído del poder, aun no han sido reemplazados, cuando comienzan de nuevo aquel periodo triste para ellos, de amenazas y de obstáculos. Queríamos que las futuras minorías liberales que presidiera el Sr. Sagasta fueran tan patrióticas como las minorías conservadoras, y dudamos de que este resultado se consiga, dado lo que ahora se puede observar, como sintoma de oposicion á un Gobierno conservador.

Pero, ¿en qué consisten los peligros? ¿En la destruccion de planes de Hacienda, experimentados, y probados, si no los hay ni planteados siquiera? ¿En la interrupcion de algún método para resolver los problemas agrarios? ¿En la desaparicion de leyes, que no existen, regularizando los servicios administrativos? ¿En qué no seguiría la fecundidad asombrosa y provechosa de las legislaturas liberales, consagradas casi exclusivamente á debates personales y políticos y económicos entre los individuos de las mismas mayorías? Si en nada de esto estribarían los peligros, tampoco en lo político, porque es completamente inexacto, y solo la mala fé lo puede sostener, que los conservadores hacen una política restrictiva y de guerra.

Cuanto los liberales hayan dejado planteado, eso se respetará, cosa que se ha dicho cien veces: cuantas reformas estén en las leyes, serán acatadas y practicadas con entera y completa rectitud.

Si las pasiones los egoísmos y los apetitos de aquellos que quieren á todo trance y por siempre el poder, provocan dificultades, ¿qué han de hacer los Gobiernos conservadores sino defenderse, como el Sr. Sagasta se ha defendido de los ataques de los revolucionarios? En esto, ni más ni menos liberales que los hombres de 1868: ni más ni menos liberales que Ruiz Zorrilla, que Prim, que Sagasta y que Rivero. Y aun desenterrando disposiciones y circulares de éstos, podríamos regalarles á los fusionis-

tas, por inservible, el discurso que el señor Alonso Martínez pronunció en el Senado, siendo ministro de Gracia y Justicia, diciendo que, con el actual Código penal, no estaba garantido el respecto debido á las instituciones y á la disciplina militar.

La habilidad de sacar á relucir el sufragio cuando de estas cosas se habla, es verdaderamente cándida. Hace poco tiempo que el Sr. Sagasta decía que el sufragio era una organizacion permanente contra los altos poderes del Estado. Entónces no había peligro alguno en oponerse al sufragio. Ahora finge el Sr. Sagasta que apetece el sufragio; y surgen los peligros si no se le hace prosperar. De modo que el Sr. Sagasta cuando defiende y cuando combate el sufragio es la expresion más genuina de la voluntad nacional. Pero si quería el sufragio, ¿por qué en un año no ha hecho que adelantara más su discusion? ¿Tenemos los conservadores la culpa de que, presentado el proyecto en Noviembre de 1888, no comenzara su discusion sino mucho después? Y si los fusionistas apetece que se discutiera pronto, ¿por qué en vez de presentar un proyecto con más de 100 artículos, no formulaban en uno ó media docena el principio? ¿Cabe imaginar que un dictámen tan grave y extenso que abarca tantas materias, se despache en un par de sesiones?

La habilidad es, además, muy burda. Se empieza por dificultar el asunto con la presentacion del proyecto, por lo extenso y complicado; después, se deja olvidado el dictámen; luego, no se discute con regularidad, y así pasan meses. Fin de esta habilidad del Gobierno: que se detenga la discusion del sufragio lo posible, y de este modo transcurre el tiempo y siempre queda el recurso de decir, «como el sufragio no está aprobado, los conservadores son un peligro.» Ni en un siglo estaría aprobado el sufragio gobernando el Sr. Sagasta, porque no le conviene que lo esté.

No hay más peligros, y bien se ve que no hay ninguno.

LA EMPERATRIZ AUGUSTA DE ALEMANIA

El imperio alemán tenía tres emperatrices vivientes y el reino de Prusia tres reinas: la emperatriz Augusta, la emperatriz Victoria y la emperatriz Augusta Victoria.

La epidemia que domina á Europa y que se ceba implacablemente en los ancianos, acaba de añadir un nuevo luto al que entristece los comienzos del reinado de Guillermo II.

La emperatriz y reina María Luisa Augusta, de cuyo fallecimiento ya hemos dado cuenta, tenía 78 años.

Se casó en 1829 con el príncipe Federico Guillermo, que llegó á ser rey de Prusia y emperador de Alemania; hace diez años celebró sus bodas de oro con el régio esposo á quien acaba de unirse, así como á su querido hijo Federico, el Noble, en la fria sepultura de Charlettemberg.

Desde el fallecimiento de Guillermo I, la emperatriz Augusta se había confinado en un retiro absoluto, mas no logró el reposo

porque las angustias de la enfermedad y de la muerte no cesaron de turbar su maternal corazón durante el corto reinado, ó, mejor dicho, durante la prolongada agonía de Federico Guillermo y también mientras la cruel enfermedad que puso há poco en peligro la vida de su nieto el príncipe heredero de Baden.

La austera figura de la emperatriz Augusta dominó por espacio de cuarenta años próximamente en la corte de Berlin.

Ligada por el estrecho afecto y por la confianza absoluta del rey Guillermo, en los acontecimientos memorables que llenaron su reinado glorioso y terrible no dejó de dar á los suyos consejos, escuchados siempre con deferencia.

Demasiado discreta para aspirar á ejercer una influencia directa en la política real, no dejaba de revelar sus preferencias con su actitud, su lenguaje y la eleccion de sus intimos.

Por esto se la tuvo siempre como adversaria del canciller de hierro, y su corte era esencialmente distinta de la que rodeaba á Bismarck y á su nieto cuando era príncipe imperial.

Era firmemente adicta á los principios conservadores, y los jefes de la derecha del Parlamento del reino y del imperio encontraban siempre en ella la más favorable acogida.

La reina Augusta tenía una piedad fervorosa. Profundamente penetrada de los deberes y de las prerrogativas de la dignidad soberana, vivía en comunicacion constante con Dios.

Así se explica el tono inspirado y místico de las cartas del rey Guillermo á la regente que permanecía en Berlin durante la cruel campaña de 1870 71.

«Ya conoces—la escribía después de Sedan—por mis tres telegramas toda la estension de los acontecimientos históricos que se han realizado. Parece un sueño aún para los que hemos visto como se desarrollaban de hora en hora. Cuando pienso en que después de una guerra gloriosa no podía esperar nada más glorioso durante mi reinado y que hoy sin embargo, veo cumplirse tales hechos históricos, me inclino ante Dios que nos ha elegido á mi, á mi ejército y á mis aliados para ejecutar lo que acaba de hacerse y nos ha escogido como instrumento de su voluntad.»

Sabido es que la intervencion de la reina Augusta se ejerció varias veces en favor de los vencidos durante la guerra. Nunca se apeló en vano á su bondad cuando se trataba de aliviar la desgraciada suerte de los soldados franceses prisioneros ó de evitar en Francia represalias crueles.

Se ha dicho que la emperatriz Augusta se había convertido secretamente al catolicismo, pero el hecho no se ha confirmado.

Sin embargo, es cierto que estudió la religion romana, y en el momento en que el «Kulturkampf» (lucha de cultos) se hallaba en su apogeo, la emperatriz mantenía correspondencia con el Papa Pío VI.

El emperador Guillermo II le ha manifestado siempre el más profundo respeto. Hace poco, el mismo día en que regresó

de su viaje á Grecia y á Constantinopla, el emperador fué á las once de la noche al palacio de su abuela para saber noticias suyas, pues no quería acostarse antes de estar tranquilo de su salud.

EL EMPERADOR DE AUSTRIA

Sobre la noticia lanzada por el corresponsal de «La République Française» acerca de los propósitos de abdicacion, atribuidos al emperador de Austria, reproducimos la respuesta dada por el conde Hoyos, embajador de Austria Hungría en Paris, á un redactor de «L'Événement» que fué á preguntarle lo que hubieran de cierto en aquel rumor.

«La noticia de la abdicacion del emperador Francisco José, dijo, carece de todo fundamento, es una noticia de sensacion propalada por un periodista novelero, y que no tiene alcance alguno porque no descansa sobre nada.

Es cierto que nuestro augusto soberano experimentó un golpe terrible con motivo de la catástrofe de Meyerling; pero de esto á deducir que está dispuesto á abandonar la corona á su hermano el archiduque Carlos Luis, el cual se la cedería á su hijo Francisco Fernando de Este, hay mucha distancia.

Un cambio de reinado no serviría más que para aumentar las dificultades exteriores é interiores del país. Además, nuestro emperador es muy querido y respetado en Austria Hungría, y todos los partidos hacen sinceros votos para que conserve en buena salud y por el mayor tiempo posible la corona y la direccion de los negocios de nuestro país.

En cuanto á la razon que se ha invocado de las dificultades que encontraría nuestro emperador en sus relaciones con sus aliados, no hay para qué discutirla; es inverosímil, y ningún acontecimiento diplomático de estos últimos meses puede dar el menor pretexto para sostenerla.

Las simpatías del pueblo austro húngaro por Francia son muy vivas; y nuestro Gobierno no tiene más afán que el de asegurar la conservacion de la paz europea, sin que abrigue ningún mal propósito ni contra Francia ni contra Rusia.

No ignorais que si Austria Hungría forma parte de la triple alianza es porque los acontecimientos, la han obligado, pero esto no implica de ningún modo que Austria Hungría sea enemiga de Francia, y sobre esto se padece un error en vuestro país.

En caso de una guerra entre Francia y Alemania, lo cual puede ocurrir, Francia no tendría nada que temer de Austria, que se limitaría á velar por la seguridad de sus fronteras.

Austria no atacará nunca á ninguna potencia, se defenderá en el caso de una violacion de territorio, y su papel será pacífico, muy pacífico, pues no tiene deseo alguno de hacer la guerra ni interés de abrir hostilidades con ninguna potencia.

Lo indudable es que el pueblo austro húngaro es amigo sincero de Francia.»

EL PONTIFICADO Y EL TARENTINO

El Corresponsal de «Le Gaulois» en Roma telegrafía á aquel periódico anunciándole que algunos periódicos italianos hablan vagamente de una nueva combinación destinada á resolver el problema del Poder temporal.

Según este proyecto, el Trentino se constituirá en principado independiente, cediéndose todo su soberanía al Papa, que trasladará á él su residencia.

De este modo se desembarazará Austria sin peligro alguno de su dignidad de una provincia cuyas tendencias autonomistas la crean tantas dificultades, pues la sesión ha de aparecer como una manifestación de los sentimientos de fidelidad que siempre han animado á la monarquía de los Hapsburgos respecto de la Santa Sede.

El autor de esta proyecto es el obispo de Trento, monseñor Valussi, diputado del Parlamento de Viena, donde representa la provincia de Friul.

Monseñor Valussi es un prelado de notable inteligencia y de extraordinaria actividad, habiéndose conquistado en los círculos políticos de Viena, que frecuenta mucho, una reputación de diplomático que está deseoso de justificar.

MARRUECOS

Tánger 8 de Enero de 1890.—La situación interior del Imperio marroquí ha mejorado desde mi última carta, gracias á la energía desplegada por Muley Hassan en el castigo de sus vasallos.

Descubierta la conspiración que se tramaba contra la persona del Soberano del Mogreb, S. M. Sheriffiana se ha ocupado en someter á las kábilas sublevadas, y son muchos los cheiks que han pagado con sus vidas la desobediencia á la autoridad Imperial.

Las cárceles de Fez están completamente llenas de sublevados, y últimamente han ingresado 200 más de la kábila de Ait-Yusi. El jefe de esta kábila, que con su hueste se atrevió á llegar hasta las murallas de la ciudad de Fez, y que se ocupaba en buscar alianzas en las tribus vecinas para hacer frente á la autoridad del Sultán, ha sido decapitado.

El Bajá de Mogador, conocido en este Imperio por su enérgico carácter y probado valor, ha sido llamado por S. M. S., para que, al frente de uno de los contingentes armados que se han reunido en Fez, reduzca á las kábilas sublevadas y las haga satisfacer los tributos que adeudan, más una especie de indemnización de guerra.

El Emperador le ha dado instrucciones terminantes para que proceda con la energía que aconsejan las circunstancias, y haga ejemplares castigos en los jefes de las tribus sublevadas.

Tan solo los turbulentos y feroces angherinos continúan en su actitud hostil, y lejos de deponer las armas ante las amenazas que se les hacen, procuran una inteligencia con los rifeños para hacer frente á las tropas imperiales que mandadas por el Caid de Tanger Sid Abdessad se preparan á abrir la Campaña.

Algunos de los periódicos españoles que se publican en este Imperio aconsejan al Gobierno español que se ejerza una activa vigilancia en Ceuta y que no se desatendan sus fortificaciones, pues la proximidad de la kábila de Anghera, cuyos atropellos, según se recordará, dieron lugar á la guerra del 59, pudieran repetirse, y conviene estar preparados para cualquier eventualidad.

El Gobierno marroquí no descuida, por su parte, las fortificaciones de las plazas

del Imperio. Ahora van á invertirse sumas considerables en la reparación de los fuertes de Arzilla, Larache, Mogador, Marruecos y otras plazas, y en aumentar las defensas de Rabat, para lo cual ha llegado ya á esta última ciudad el ingeniero alemán Mr. Rothemburg, que es encargado por S. M. S. de estas obras.

A Larache han llegado los 35 carros que el Gobierno marroquí ha adquirido en Barcelona para la conducción de las piezas de la máquina que ha de servir para la fábrica de armas de Fez.

En esta última ciudad ha quedado establecida la Comisión militar española, compuesta de los Sres. Alvarez, Cabrera y Vallejo.

Se asegura que el Sultán repetirá este año su viaje á Tetuán, Tánger y Larache.

El Ministro de Negocios extranjeros, Sid Mohamed Torres, pasará la primavera próxima en Tetuán. Se han comentado mucho las entrevistas celebradas por el Ministro del Sultán con Mr. Sprague, Cónsul de los Estados Unidos en Gibraltar; pero algunos creen que están relacionadas con la deposición del representante norteamericano en la corte Sheriffiana, Mr. Reed Lewis.

Hace pocos días que unos malhechores trataron de cometer un robo en la casa del Príncipe de Bordón y Braganza, situada en Marshan; pero sorprendidos por el Príncipe, que les disparó en tiro con un fusil, huyeron, no sin disparar antes varios tiros de revólver.

Ha sido satisfactoriamente arreglada la cuestión habida entre varios súbditos del Brasil y el agente consular de esta nación.

La Embajada que el Sultán ha enviado para felicitar al Rey D. Carlos I de Portugal se compone del Gobernador de Seghrarma, de Sid Larbi Meniai, de Hamed Ben Sehkrim y del administrador Brisha.

En estos últimos días han caído grandes nevadas en Alcanzar y otras ciudades del Imperio, y también corona la nieve las cumbres del gigantesco Atlas.—M.

EDEN FESTIVAL

En Buenos-Aires tres italianos, los señores Cabanettes, Frasca y Scarpelli, han pedido en arrendamiento al Municipio una gran extensión de terreno para establecer un centro de recreo y diversiones bajo el nombre de «Eden festival argentino».

Según el proyecto presentado por los solicitantes, el establecimiento se compondrá de un palacio á la veneciana con canales artificiales á su alrededor: un teatro; un restaurant internacional; un pabellón oriental que contendrá un teatro y bazar turcos; un monte, imitación del Vesubio; un gran lago; una gruta azul; lechería suiza y kioskos característicos; Sbatting-Ring; pabellón de la prensa; palacio encantado; castillo de la Edad Media; pabellón de los niños; pabellón de la electricidad; pabellón de tiro al blanco; pabellón de velocípedos y carrousel; kioskos según los estilos pompeyanos y otros diferentes; cascadas y fuentes luminosas; grutas; etc., etc.

En los varios edificios indicados tendrían lugar diferentes espectáculos y entre ellos paseos en góndolas, serenatas y otros por el estilo veneciano; bailes griegos, pompeyanos y orientales; funciones teatrales; conciertos; torneos internacionales de esgrima y torneos de la Edad Media; fiestas de campo; fiestas nocturnas; juegos acrobáticos; juegos de las calesitas; bandas de música; carreras; paseos con juegos de flores y soufflés.

Para la iluminación habrá grandes globos eléctricos de diferentes colores; juegos de fantasía, etc.

Los proponentes ofrecen al Municipio la suma de 1.000 pesos mensuales por el arrendamiento y se obligan á entregar á aquél al cabo de diez años todo el «Eden festival», cuyo coste será de 3 millones de pesos, que, según los solicitantes, están ya dispuestos para el objeto entre varios capitalistas del país y extranjeros.

AUMENTO DE LA FLOTA INGLESA

El Almirantazgo de la Gran Bretaña acaba de dictar las órdenes para la construcción en los arsenales del Estado ó de la industria particular de la mayoría de los buques comprendidos en la autorización dada por el Parlamento.

Las nuevas construcciones comprenden ocho acorazados de 14.150 toneladas (4.000 más que nuestro «Pelayo»), dos de 9.000, seis cruceros blindados de 7.350, 23 de 3.400, cuatro de 2.575, y varios torpederos de 735.

Obsérvase desde luego que los marinos ingleses, que tanto criticaron los «monstruos» de la flota italiana, proyectan ahora buques de mayor desplazamiento, toda vez que el «Italia» y el «Lepanto» tienen 13.800 toneladas, el «Duilio», 11.600, y el «Dandolo», 11.200.

Como el calado de los barcos apenas varía, resulta que las dimensiones se aumentan en el sentido de la longitud; pero con perjuicio de la facilidad de las evoluciones.

Por otra parte, la artillería hace tales progresos, que los calibres de 27 y 32 centímetros realizan todas las aspiraciones de la guerra naval, pues perforan toda clase de corazas, sin necesidad de llegar á las piezas de 100, 110 y 120 toneladas, que exigen aumentar la capacidad del buque.

CONVERSION DE LA DEUDA EGIPCIA

El Embajador de Francia en Inglaterra y el jefe del «Forcing-Office» han celebrado varias conferencias relativas á la conversión de la deuda egipcia.

El Gobierno francés se opone á la que considera operación político-financiera, á causa de las tendencias predominantes en el Gobierno inglés y al destino que quiere dar al beneficio de la conversión.

El Gobierno francés, por medio de su representante en la Gran Bretaña, propondrá al Gabinete que preside lord Salisbury a conversión de la deuda egipcia destinando una parte del beneficio á aumentar el efectivo del ejército egipcio.

También se cree que Francia, marchando en esta cuestión de acuerdo con Rusia, invitará al Gobierno inglés á evacuar el territorio del Egipto antes de realizar la conversión de á deuda.

LA DERECHA

REPUBLICANA PLEBISCITARIA

Se anuncia en la Cámara francesa la formación de un nuevo grupo que tiene la aprobación de los Principes Imperiales Napoleón y Victor y del General Boulanger.

El «leader» del nuevo grupo será monsieur Cuneo d'Ormanu, el cual ha manifestado que se llamará la «derecha republicana plebiscitaria», porque defenderá los principios conservadores y la República plebiscitaria.

También ha afirmado que el nuevo grupo hará una ruda campaña de oposición contra el Gabinete que preside Mr. Tirard.

LOS TCHECOS

Han comenzado en Praga las conferencias entre los delegados alemanes y tchecos de Bohemia, bajo la presidencia del Presi-

dente del Consejo de Ministros del Reino, Conde Taaffe.

Los periódicos austriacos dan gran importancia á estas conferencias; pero es dudoso que lleguen á un acuerdo los dos partidos opuestos. Ya en la primera sesión, apenas el Sr. Plener expuso el programa del partido alemán, se levantó el señor Lobkowitz para anunciar que rebatiría punto por punto, en nombre de los tchecos, las opiniones que acababa de desarrollar su colega.

Además, los Diputados del grupo llamado de los jóvenes tchecos, han publicado en el «Narodny Listy» una protesta contra las conferencias de Praga.

Los jóvenes tchecos no se oponen á la concordia con los alemanes; pero exigen que se haga bajo la base de ciertas reformas, especialmente la ampliación de la ley electoral de la Dieta, la abolición del uso oficial de la lengua alemana y la reivindicación del Derecho histórico de Bohemia.

En Hungría se sigue con interés la campaña de los tchecos. Un periódico de Budapest, el «Egytertes», hace votos porque consigan el resultado apetecible las conferencias entre alemanes y tchecos.

Según noticias de Viena, en la segunda sesión pronunció el Sr. Rieguer, jefe del partido de los «antiguos tchecos», un largo discurso defendiendo las aspiraciones de sus correligionarios, poco conformes en verdad con las del partido alemán, y rebatiendo la opinión del Sr. Plener.

UN NUEVO PRÍNCIPE RUSO

En breve dará á luz un nuevo Príncipe la Emperatriz de Rusia.

S. M. I. ha tenido cinco hijos en su matrimonio: el Czarevitch, que cuenta 21 años; el Gran Duque Jorge, de 18; la Gran Duquesa Xenta, de 14; el Gran Duque Miguel, de 11, y la Gran Duquesa Olga que cumplirá 10 años el 18 de Junio próximo.

EL CONGRESO PANAMERICANO

«L'Independance Belge» publica una carta de su corresponsal en New York, en la que da cuenta de una interesante conferencia que ha celebrado con uno de los delegados del Congreso panamericano, que es al mismo tiempo consul general en aquella ciudad:

«En vista, dice, del sentimiento manifestado por la prensa de ambos continentes de que la revolución del Brasil podría favorecer la unión de las naciones americanas; en vista de una moción del delegado de los Estados Unidos Mr. W. L. Folsom, proponiendo una federación inmediata de las repúblicas del nuevo continente, era interesante obtener la opinión de un diplomático del Sur acerca del movimiento panamericanista.

«¿Queréis conocer mi modo de pensar?—dijo,—pues voy á exponerle. A pesar de todo, el deseo de los Estados Unidos y toda nuestra buena voluntad, el Congreso de las tres Americas se separará sin haber resuelto nada. La prensa parece obedecer en sus apreciaciones más bien á sus deseos que á sus realidades. La prensa de los Estados Unidos especialmente pretende excitarnos, lo que es pueril, ó ignora el estado de nuestro comercio, de nuestra Hacienda, de nuestras necesidades, de nuestras tendencias y de nuestras aspiraciones. Nosotros conocemos mejor los Estados Unidos que los mismos americanos «de los Estados Unidos». Nos han invitado ciertamente á reunirnos en un Congreso, en que iban á proponernos una inteligencia y medidas que, según aseguraban, debían ser beneficiosas para todos.

No teníamos más remedio que aceptar. Empezaron por hacernos visitar todos sus centros industriales y mercantiles, lo que es supérfluo, teniendo en cuenta que los delegados de los Estados del Centro y del Sur son los hombres más eminentes de su país: expresidentes, ministros, diplomáticos, etc.; que todos habían visto varias veces los Estados Unidos, que algunos de ellos han vivido aquí muchos años, ya porque han estudiado en sus grandes colegios, ya porque hayan desempeñado ó desempeñen cargos diplomáticos, ó ya porque hayan estado desterrados como el general Nicanor Bolet Peraza, delegado de Venezuela.

Cuando Mr. Henderson presentó, un poco inopinadamente, su moción para aclamar la república del Brasil, opusimos tranquilamente la cuestión previa. Por último, cuando vino la proposición de Folsom, el Sr. Hurtado, de los Estados Unidos de Colombia, se presentó inmediatamente primer candidato á la presidencia de las Repúblicas Unidas de las Américas, lo cual era una respuesta bastante ingénua á las bromitas de Mr. Folsom.

Hay un punto que los hombres de Estado de este país no quieren admitir, y es que antes de pedirnos que cambiemos nuestras fuentes de aprovisionamiento y que encaucemos nuestro comercio extranjero, ellos deben echar abajo todos sus derechos protectores é igualmente rebajar sus precios y variar su sistema de operaciones comerciales. De estas tres cosas, el Gobierno y una mayoría del Congreso pueden realizar la primera; pero las dos últimas son independientes de las leyes.

Se ha demostrado que la subida de los salarios no depende de los aranceles de aduanas y pertenece al orden social. En cuanto á la regla y á la costumbre de los industriales de Inglaterra, Francia y Alemania conceden á nuestros comerciantes el amplio crédito que necesitan en países nuevos, están asimismo fuera de la acción oficial. El capital inglés es la base del comercio de la mayor parte de los países hispano-americanos y querer destrónarle es una empresa que no podrá ser realizada en mucho, en muchísimo tiempo »

UN DRAMA EN UN MANICOMIO

El domingo 5 del actual una loquera del asilo de alienados de Stenjevec, en Croacia (Austria Hungría), fué, pálida por el espanto, á avisar al director que había ocurrido una gran desgracia en la celda núm. 8.

Trasladóse inmediatamente el director á dicha celda y se presentó á su vista un espectáculo horroroso.

En el pavimento estaban tendidos dos cadáveres con los cráneos destrozados; la masa encefálica de uno de ellos había saltado á la pared y la sangre salpicaba toda la habitación.

Una loca estaba en un rincón de la celda temblando con todos sus miembros y otra estaba sentada en la cama riéndose á más no poder.

El director creyó que el doble crimen había sido cometido por la enferma que estaba en el rincón como abatida por los remordimientos y se puso á interrogarla, pero sin poder arrancarle ni una sola sílaba.

Como el interrogatorio se prolongaba, la loca que se reía sentada, saltó del lecho y dijo, riéndose con todo su corazón:

—Yo soy la que he matado á esas dos mujeres. La Kunz se ha conducido mal toda esta noche; no me ha dejado descansar ni un momento, y yo he querido que

esto acabase pronto. He cogido la tapa de la estufa y he pegado con ella á la Kunz y á la Micada, que tomó su defensa. Me ha costado mucho trabajo, porque las dos tenían la cabeza muy dura, y he tenido que dar golpes hasta que muriesen y se callasen. Me ha costado mucho trabajo, ¡hi, hi, hi!

En efecto; debió ser tal el esfuerzo, que la tapa quedó hecha pedazos y éstos esparcidos por el suelo.

La autoridad judicial ha abierto una información sobre la falta de vigilancia.

Gacetilla

Son tales y tan frecuentes las irregularidades que notamos en la trasmisión de nuestro servicio telegráfico, que recibimos con mucho atraso, unas veces, é incompleto otras, por haberse quedado en el camino alguna ó muchas de las palabras escritas por nuestro corresponsal, que no podemos menos de llamar la atención del Sr. Director general del Ramo sobre estos escandalosos hechos, esperando se dignará poner el oportuno remedio.

Deseosos de dar á cada uno lo suyo debemos consignar que el mal no procede de la estación telegráfica de esta ciudad, que nos trasmite nuestro servicio con toda regularidad y tal como se recibe de Palma.

Por el resguardo de consumos de esta ciudad han sido decomisadas, en la madrugada de hoy, tres cajas de petróleo que se trataba de introducir fraudulentamente.

En el trozo superior de la calle de las Moreras se están escavando los hoyos para la colocación de árboles.

Otra de las mejoras que trata de introducirse en el trozo superior de la calle de las Moreras es, á lo que parece, la plantación de árboles, pues desde ayer se están escavando los oportunos hoyos para ello.

Repuesto de carbon, saldrá mañana para Tolon el acorazado «Pelayo», al objeto de completar en dicho puerto su artillería.

En el día de mañana, festividad de San Antonio Abad, se pondrá en escena, en el casino «Circo Industrial», el magnífico drama titulado «Aldea de San Lorenzo», dando fin con baile de Sociedad, á beneficio del primer actor D. Antonio Mercadal.

Según noticias, el lleno en dicho casino será completo en vista de las suscripciones que hasta la fecha existen.

Durante el año de 1889 se han concedido 130 indultos, y se han negado 2,180.

Indultos de pena de muerte se han negado 12 y se han concedido 27.

La barca «Tuya» ha empezado hoy la descarga del algodón de que ha sido portadora para «La Industrial Mahonesa».

En el cafetín de Jaime España situado en la calle de los Frailes número 42, habrá esta noche y mañana por la tarde baile.

La Gerencia de los vapores correos de esta isla nos ha facilitado en la mañana de hoy el siguiente telegrama:

«Alcudia 16.—9 m.

Llegado ocho mañana sin novedad causa densa niebla. Saldré á las diez.—Caldés.»

El vapor «Puerto-Mahon» á que se refiere el anterior telegrama ha fondeado en este puerto á las cinco y media de la tarde siendo portador de la correspondencia y siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. Enrique Aulensean, Leon Rousean, Nicolás Pucheta, Enrique Estope y 4 hi-

jos, Juan Pajol, Antonio Altesen, José Torres, Justo Brugués, José Miralta, José Puig, José Roig y María Olives.

DE ALCUDIA

Andrés Roselló Pedro Jafro, Vicente Torres, Juan Grau, un oficial, Francisco Gamará y Juan Allés —Total 23

Desde ayer disfrutamos de un sol espléndido y una temperatura primaveral, que confiamos han de contribuir poderosamente á que desaparezca de esta ciudad la gripe, trancazo, dengue ó como quiera llamarsele, que si bien se presenta con carácter benigno se vá haciendo muy molesto por el gran incremento que ha tomado en pocos días, pues apenas queda familia de Mahon que no tenga ó haya tenido uno ó varios de sus individuos atacados.

Para pasar la correspondiente revista ha llegado hoy á esta Ciudad un Sr. Capitán de la Guardia Civil.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca Capitán de este Puerto, etc., etc.

Hace saber: Que habiendo sido encontrado en aguas de la Isla de Colom Costa Norte por el patron de pesca Antonio Mament un bote con el nombre de «West Hool S. S. Suns Chine» pintado de negro y de las siguientes dimensiones eslora 6 metros 40 centímetros y manga 2 metros; los que se consideren con derecho al mismo se presenten en esta Comandancia á deducirlo dentro el plazo de treinta días á contar desde esta fecha.

Mahon 16 Enero de 1890.—Emilio Hé-diger.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 16.—4 carneros, 63 kilos, Rafal Nou; 1 ternero, 114, Bellvé Vey; 1 id., 128, Trepucó de Jaime; 2 cabras, 34, Monpalau; 1 ternero, 96, noria de Juan Tudurí; 1 id., 101, Llimpa (Alayor); 1 buey, 334, Turrubén Vey, y 4 cerdos, 294.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 15.—5'45 t.

En Lisboa han sido reducidos á prision setenta de los principales alborotadores de anoche. Para hoy se esperan nuevas manifestaciones.

La prensa inglesa hace grandes elogios de la enérgica conducta que ha observado Lord Salisbury en las cuestiones pendientes con Portugal y dirige agrias censuras á la prensa francesa por sus recriminaciones acusándola de que ellas obedecen á los resentimientos por la ocupación de Egipto.

Supónese que el Gobierno inglés ha tratado con su proceder de asegurar el triunfo de una mayoría adicta en las próximas elecciones generales.

Madrid 15.—7'30 n

El Sr. Sagasta ha celebrado una larga conferencia con D. Venancio Gonzalez.

Siguiendo la mejoría de S. M. el Rey créese que mañana la Reina Regente reanudará las conferencias con los hombres políticos mas importantes al objeto de resolver la crisis ministerial planteada por el Gobierno.

Madrid 15.—11 n.

Se ha presentado ante las Cámaras portuguesas el nuevo Ministerio Pimental esponiendo su programa en el que ofrece resolver de una manera honrosa para la Nación las cuestiones pendientes con Inglaterra

y reducir los gastos. Los Ministros del anterior Gobierno han declarado que apoyarán al nuevo Ministerio en el asunto con Inglaterra por tratarse de una cuestión de honra nacional.

Madrid 16.—1 madrug.

Se han reunido en Palacio los Ministros para cambiar sus impresiones habiendo acordado no autorizar ninguna manifestación ni meeting favorable á Portugal ó contrario á Inglaterra.

Se ha suprimido en Palacio la misa de la madrugada en vista del estado favorable de la salud del Rey.

Madrid 16.—10'15 m.

Lisboa.—Aumenta considerablemente la suscripción para construir una escuadra.

Los discursos pronunciados por el nuevo Ministerio ante las Cámaras han parecido á la generalidad fríos y poco enérgicos.

La prensa continua usando en lenguaje agresivo contra Inglaterra, llamando á los ingleses malversadores, pillos, granujas, cobardes y miserables.

Madrid 16.—11'45 m.

Los médicos de Palacio manifiestan en su parte que S. M. el Rey ha pasado la noche tranquilamente con un sueño reparador consolidándose la mejoría y añádesese que ha entrado en el período de la convalecencia.

BOLSIN

Barcelona 16.—11 m.

4 por ciento Int.	73'70
4 por ciento Ext.	75'10
Acciones Banco Hisp. Colonial.	58'90
Id. Ferro-carril Francia	54'90
Id. Norte	82'20

FUNCIONES RELIGIOSAS

Viernes, festividad de San Antonio Abad, Aniversario glorioso de la Conquista de Menorca: en Sta. María se celebra con toda solemnidad; á las 8 misa y comunión general por los señores del «Centro Católico Mahonés», de reglamento; á las 9 y media Tercia solemne y misa mayor propio de este día, en cuyo ofertorio ocupará la sagrada Cátedra D. Antonio Orfila Cura-párroco de Ntra. Sra. del Carmen; concluida saldrá la acostumbrada tradicional procesion que visitando la propia iglesia de S. Antonio termina con Te-Deum, bendición y adoración de la antigua Reliquia. Por la tarde, solemnes Vísperas, Completas y Sto. Rosario.

Parroquia del Carmen y San Francisco de Asís, con motivo de la festividad la misa mayor será solemne, y por la tarde Vísperas y Rosario.

En la iglesia de S. Antonio, misa á las 8, y por la tarde se dará principio al devoto solemne Octavario como todos los años.



D.ª Juana Orfila y Gomila

HA FALLECIDO

á las cuatro de esta tarde á la edad de 74 años

Q. E. P. D.

Sus aflijidos hijos Bernardo, Agueda, María, Juana, Margarita y Francisca y sus hijos políticos Miguel Tetes, Antonio Salom, Pedro Portella y Bartolomé Salteras, nietos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada, y asistan al entierro que tendrá lugar mañana Viernes á las 4 y media de la tarde.

Casa mortuoria calle de San Bartolomé, núm. 20.

No se invita particularmente.

TEATRO

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA

3.ª de Abono 4.ª Serie

GRAN FUNCION PARA MAÑANA

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos del Mtro. Verdi.

LA TRAVIATA

Se está ensayando para ponerse en escena dentro la próxima semana la grandiosa ópera,

UGONOTTI

A las 8.

COTIZACIONES

Barcelona 15.—4 30 t.

por ciento Interior.	73'65
4 por ciento Exterior	75'10
4 por ciento Amortizable	87'75
Billetes Hipotecarios de Cuba	104'62
Banco Hispano-Colonial	58'90
Ferrocarril de Barna. á Francia.	55'20
Id. del Norte de España.	81'25
Id. de Orense	18'45
Id. de Almansa.	123'00
Ferrocarril de T. B. y Francia.	63'00
Id. del Norte	79'00
Id. de Orense	39'50
Id. de Almansa.	76'00
Obligaciones C.º Trasatlántica	86'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior	10 rs. vn. paga bajista.
Exterior	0 " " "
	Madrid 15.

4 p.º Interior. 73'85

4 p.º amortizable 87'15

Billets. Hipos. de Cuba. 104'80

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta. Estefanía de Quinzana, y S. Fulgencio
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion

Santo de mañana

S. Antonio Abad.—Patron de Menorca

Movimiento del Puerto

Entrados el 16

De Barcelona vapor «Puerto Mahón»
Cp. D. José Caldés con 23 trips. pasaje-ros efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Casino «EL PROGRESO»

Se convoca Junta general extraordinaria para el día 19 del actual á las 4 de la tarde para tratar de la reforma de algunos artículos del Reglamento, los cuales están de manifiesto en el Salon de lectura.—San Luis 10 Enero de 1890.—P. A. de la J. de G.—Francisco Perez, Secretario.

Casino «EL ISLEÑO

Se convoca Junta general extraordinaria para el día 17 del actual á las once de la mañana, para rendir cuentas del cuarto trimestre del pasado año. Mahon 14 Enero 1890.—P. A. de la J. de G. El Secretario, Pedro Riudavets.

Casino El Porvenir

Se convoca Junta general extraordinaria para el viernes próximo á las ocho de la noche al objeto que está de manifiesto en el salon de lectura. Mahon 14 Enero 1890.—El Presidente, Juan Pons Olivés.

Para Vender

Lo está una casa en esta Ciudad. calle de Gracia n.º 74
Informarán los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
DE NUEVA YORK

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa alta reputacion alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionada*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosa*, ú otros subterfugios por el esilo.

Toda máquina «SINGER» lleva esta marca de fábrica y el nombre «SINGER» en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras *MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER*.



CUIDADO CON LOS RECLAMOS

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas Singer, aseguran que aquellas son más adelantadas: que *La Compañia Fabril Singer* se duerme sobre sus laureles: que *La Compañia Fabril Singer* vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de *La Compañia Fabril Singer* y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que *La Compañia Fabril Singer* empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | ESCOCIA. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | ESTADOS UNIDOS. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend. | ESTADOS UNIDOS |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | ESTADOS UNIDOS. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | CANADA. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | AUSTRIA. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186 127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupacion á 3000 operarios.

El ejército de *La Compañia Fabril SINGER* no destruye, produce. Lo forman

- 10000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagonos y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 1 Vapor.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de la *Compañia Fabril SINGER*?

CUALQUIER MAQUINA: A PESETAS 2'50 SEMANALES

GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO

PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

Sucursal en Palma de Mallorca, Jaime II, 4

EN MAHON: 9, Calle del Castillo, 9

Gran depósito de cera labrada

Confitería LA MAHONESA

21, CALLE NUEVA, 21

MAHON

Se garantiza la bondad del género y se hacen descuentos según la importancia del pedido.

ATENCION MENORCA

Gran fábrica de pastas para sopa

DE

LORENZO ROTGER

El dueño del citado establecimiento en vista de que cada día va creciendo la aceptación de sus acreditadas pastas ha resuelto hacer una rebaja en sus precios para que sus numerosos clientes puedan obtenerlas mas ventajosamente que en las demás fábricas.

Al por mayor las que se vendían á 7 pesetas arroba á 6'50 y las de 6'50 á 6'25.

Al por menor las de 13 céntimos de escudo libra á 12 y las de 12 á 11.

Se remiten muestras al que las solicite y los pedidos se sirven á domicilio.

No equivocarse, Rosario 4 Mahon.

PASTELES DE PICADILLO

Se confeccionan todos los domingos y días festivos.
PARA RELLENOS DE CREPELLS almendra picada á 0'75 céntimos los 400 gramos.
CONSERVA de fruta á 0'35 de peseta los 400 gramos.

Confitería LA ESTRELLA

CASTILLO, 33.

Para Alquilar

Lo está la casa de la calle del Carmen n.º 43. Informarán, Deyá, 16—1.º

CASA DE HUÉSPEDES

LA MALLORQUINA

CALLE DEL BASTION, N.º 15.

En dicho establecimiento se sirven desde las 8 de la noche chocolates y cenas á precios módicos.

CONFITERIA DE

Lorenzo Pons

Proveedor de la Real Casa

ALAYOR

En dicho establecimiento se encontrarán pasteles de picadillo de carne y cubiletes al estilo de Ciudadela, todos los Domingos y días festivos.

INDISPENSABLE

á los comerciantes é industriales en grande y en pequeña escala, despachos y oficinas de todas clases estar suscritos á la

GACETA HISPANO AMERICANA

Crónica semanal de Administración pública, industria, comercio, Agricultura, política, ciencias, literatura y artes, continuación de Rentas y tabacos, Guía útil y agente provechoso é indispensable para los Fabricantes y exportadores de calzado.

Precio de suscripción 3 pesetas trimestre.

Se suplica á los Sres. que quieran suscribirse dejen sus señas en el despacho de los representantes en esta ciudad los señores Fernandez hermanos.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

También se vende suelta á precios módico. Bastion, 39, Imprenta.

Para Vender

Lo está la huerta de recreo de la calle Cos de Gracia n.º 160 y la de la calle de S. Andrés, n.º 7, y una casa calle del Castillo n.º 132 y 134.
Para informes calle Cos de Gracia número 160.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa número 5 de la calle Nueva. Informarán en el número 3 de la misma.

COCINERA

Una que desea colocacion. Informes Cos de Gracia, 49 (callejon.)

Contra el DENGUE

Se expende en el almacén de la Rampa de la Abundancia número 37

ANISADO Sta. Maria á 7 pesetas garrafon (cabida 3 1/2 litros.)

Aguardiente caña de 19 grados á 1'25 peseta el litro.

Para Vender

Lo está una casa situada en esta ciudad calle Nueva número 18 con puerta accesoría en la calle del Angel señalada con el número 19.

Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal y Pons

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.